

Глава КБР прокомментировал увольнение чиновников и представление Счётной палаты РФ

Арсен Каноков прокомментировал журналистам своё решение об освобождении от должности двух чиновников по итогам проведения единого государственного экзамена в Кабардино-Балкарии – заместителя Председателя Правительства КБР Галины Портовой и руководителя Департамента надзора и контроля в сфере образования Министерства образования и науки КБР Тамары Джалпуевой.

– Моё решение не связано с недавним предупреждением «членов Правительства. Чтобы не принимать решения спешно, я ждал результатов служебной проверки по проведению ЕГЭ в республике. Передо мной не стояла задача кого-то обязательно наказывать. Мне как руководителю было важно понять, кто всё-таки допустил ошибки при проведении экзаменов. Но когда я увидел, что выявлено 78 нарушений, а это 25 процентов от общего числа нарушений по СКФО... Это вообще безответственно! Это допустил такой объём нарушений, не могут больше работать в системе образования. Поэтому реакция была соответствующей. Люди на своих местах должны быть ответственными, и не «свадебные генералы» – должны в кабинетах сидеть. Они должны понимать, за кого отвечают и что делают. И это ждёт каждого министра, который допустит нарушения. Мы должны уважать и республику, и людей, которые здесь живут, а не защищать министров,

безответственно относящихся к своей работе, – отметил Арсен Каноков. Здесь же Глава республики высказался по поводу результатов проверки исполнения представлений и устранения нарушений, выявленных ранее Счётной палатой РФ при проведении контрольных мероприятий в Кабардино-Балкарской Республике. «По представлению Счётной палаты мы поступим таким же образом: я даю время Правительству провести проверку, после которой также будут приняты соответствующие меры. Проблема вызвана тяжёлым положением в нашем бюджете, из-за чего мы не смогли вовремя сдобринировать ряд федеральных целевых программ. Это vrijeme вполне достаточно, и если недоработки не будут устранены, реакция будет такой же, как сегодня. Проверим всё и через месяц вернёмся к этому разговору», – заключил Глава КБР.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

ЭКОНОМИКА

ПАССИВНОСТЬ БАНКОВ НЕ ПРИВЕТСТВУЕТСЯ

Министр экономического развития КБР Алий Мусуков провёл совещания, где обсуждалась эффективная организация деятельности Гарантинного фонда КБР и Кабардино-Балкарского бизнес-инкубатора. В их работе приняли участие директор Гарантинного фонда КБР Ахмед Гучев и руководитель Кабардино-Балкарского бизнес-инкубатора Марат Мамаев.

Принятые решения о рассмотрении возможности расторжения соглашений о сотрудничестве с банками, которые имеют лимиты поручительства, но не осуществляют кредитование субъектов малого и среднего предпринимательства под поручительства Гарантинного фонда КБР. На высвобожденный лимит предполагается объявить конкурс среди банков, готовых активно кредитовать предпринимателей. Кроме того, необходимо проработать упрощение процедуры рассмотрения заявок на предоставление поручительства по кредитам в размере до пяти млн. рублей. Напомним, на сегодняшний день капитализация гарантинного фонда для предостав-

ления поручительства составляет 454,24 млн. рублей. По состоянию на 1 июля фондом предоставлено 143 поручительства на сумму 783,95 млн. рублей, банками-партнерами выдано кредитов с привлечением поручительства фонда на сумму 1 435,19 млн. рублей. Кредиты, обеспеченные поручительством фонда, распределены по видам экономической деятельности: сельское хозяйство – 33,48 процента, промышленное производство – 12,72, строительство – 16,27, оптовая торговля – 20,45, розничная торговля – 12,98, предоставление услуг – 1,1.

Элеонора КАРАШАЕВА, отдел внешних связей и взаимодействия со СМИ Минэкономразвития КБР

Кратко. Слочно

ДЛЯ СНИЖЕНИЯ УРОВНЯ БЕЗРАБОТИЦЫ
Правительством КБР утверждена государственная программа «Содействие занятости населения КБР» на 2013-2020 годы (3202,1 млн. рублей, в т.ч. средства федерального бюджета – 1887,6 млн. руб., республиканского – 1314,5 млн. руб.).

Госкомзанятости КБР сообщает, что к концу 2020 года в КБР планируется вдвое снизить уровень общей безработицы – до 5,4% от экономически активного населения (2012 г. – 10,2%), уровень регистрируемой безработицы – до 2%.

ВЫРОС СБОР ОГУРЦОВ
Валовой сбор огурцов в КБР (всего – порядка 3 тыс. га пашни) достиг свыше 30 тыс. тонн – это 140% к соответствующему периоду 2012 года. По сообщению Минсельхоза КБР консервные заводы уже переработали 4,6 тыс. тонн огурцов, выработано более 20 млн. условных банок, что на 24% превышает показатели аналогичного периода прошлого года.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ГОСПОДДЕРЖКИ
В 2005 г. в КБР каждый рубль субсидии, затраченный на производство продукции сельского хозяйства, давал прирост товарной продукции 0,82 рубля и прирост валовой продукции 0,86 рубля. Убыточность производства сельскохозяйственной продукции

с учётом субсидий составила 15,6%. Это свидетельствует о том, что государственное финансирование сельского хозяйства республики было малоэффективным.

В результате реализации национального проекта «Развитие АПК» в 2006-2007 годах и государственной программы «Развитие сельского хозяйства (2008-2012 годы)», финансирования за счёт бюджетов разных уровней, и в первую очередь федерального, в 2012 г. каждый рубль субсидии давал прирост товарной продукции 1,15 руб. и прирост валовой продукции 1,12 руб. Рентабельность производства с учётом субсидий в 2012 году составила 17,8%.

ЗАРПЛАТА ВЫРОСЛА ВДВОЕ
За последние пять лет средняя заработная плата по КБР увеличилась почти в два раза и составила на конец первого полугодия 2012 года более 18 тыс. рублей. В бюджетной сфере за этот же период зарплата выросла почти в 2,5 раза. В первом полугодии 2013 г. рост зарплат в бюджетных отраслях (образование, здравоохранение, культура) составил в среднем 30-35%. По данным Минэкономразвития КБР, в отраслях социальной сферы в 2013-2016 гг. планируется рост средней зарплаты в 2,3 раза.

ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСОКОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ
В КБР проходит региональный этап всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности». Это возможность для организаций всех форм собственности продемонстрировать достижения в работе с персоналом, улучшить условия и охраны труда, развития социального партнёрства, формирования здорового образа жизни и другие. Победители регионального этапа будут номинированы для участия в федеральном этапе конкурса, сообщает Минэкономразвития КБР. Телефоны для справок: 40-56-14 и 40-65-34.

ТЕПЕРЬ В ЦВЕТЕ

С 1 августа «Кабардино-Балкарская правда» ежедневно будет выходить в полноцветном исполнении. Это плановый переход к более современному требованию, который улучшит внешний вид и привлекательность газеты. Оставайтесь с нами, чтобы быть в курсе ежедневных республиканских новостей.

НОВЫХ ВАМ ПРАСОК В ЖИЗНИ!

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

АПК

Заложил фундамент хозяйства Алик Жириков, в прошлом опытный хозяйственник и номенклатурный работник. В течение 16 лет трудился в системе «Сельхозтехники», был директором нефтебазы, комсомольским работником, входил в райком партии. Экономические и политические преобразования в стране свелили из бывшего партийца индивидуального предпринимателя, занимающегося возделыванием зерновых и прочих сельскохозяйственных культур.

Сегодня в хозяйстве Жириковых заняты пятеро человек. Столь небольшое количество рабочих рук объясняется в том числе и наличием новейшей сельхозтехники. По лизингу приобретено два зерноуборочных комбайна «АКРОС-530». Эти два комбайна стоят отдельного разговора. Зерноуборочный комбайн «АКРОС» имеет современную компоновку: кабина – бункер – двигатель. За счёт этого значительно снижен уровень шума в кабине и получена более просторная площадка для ухода за двигателем. Кабина расположена по центру, что обеспечивает хороший обзор рабочей зоны. Это новое поколение высокопроизводительных зерноуборочных комбайнов, при разработке которого преследовалась цель повышения рентабельности сбора зерна за счёт увеличения скорости уборочных работ

ЗЕМЛЯ НЕ ЛЮБИТ ЛЕНИВЫХ И ФАЛЬШИВЫХ



Отец и сын Алик и Аслан Жириковы – одни из самых лучших земледельцев Золотского района. Их небольшое, но довольно крепкое хозяйство смело можно назвать визитной карточкой районного АПК. Уж больно хороши имеющиеся в нём техника, посевы и многое другое.

и снижения эксплуатационных расходов. Так в хозяйстве есть четыре трактора МТЗ-80, два К-701, новейшая прицепная техника (сепяки, культиваторы и т.д.) и зерносушилка. На арендуемых 575 гектарах пашни Жириковы возделывают кукурузу на зерно, подсолнечник. Вместе с гостеприимными хозяевами мы побывали на экспериментальном участке площадью в 30 гектаров, где нашему взору предстали отличные всходы озимой пшеницы французской селекции. И состояние всходов, и выполненный качественно и в срок весь комплекс работ позволяют Жириковым надеяться на большой урожай. И не только в этом году.

Восьмь лет назад Алик Жириков начал с кредитов, которые почти полностью выплачены, и небольшой участка пашни. Сегодня же валовой сбор зерновых в хозяйстве составляет порядка двух тысяч тонн. «Я много работал, старался привлечь к труду людей и приучил к труду домашних. Сейчас для земледельцев непростое время. Со всеми проблемами можно справиться, если любить землю и отдавать ей все силы. Земля не любит ленивых и фальшивых людей. У нас, арендаторов, одна проблема: продлит нам сроки аренды или нет. Надеюсь, что земля останется в руках эффективных, знающих своё дело аграриев», – говорит А. Жириков.

Альберт ДЫШКОВ



Механизатор Муса Гашев



Механизаторы Резуан Баков и Тимур Долов



Механизатор Муса Гашев

АКТУАЛЬНО

Для частных инвестиций – долгосрочные тарифы

Министерство энергетики, ЖКХ и тарифной политики КБР поставило на особый контроль вопрос установления долгосрочных тарифов и параметров деятельности поставщиков коммунальных услуг.

Согласно майскому Указу Президента РФ созданы благоприятные условия для привлечения частных инвестиций в сферу ЖКХ для модернизации и повышения энергоэффективности объектов коммунального хозяйства необходимо установить долгосрочные (не менее чем на три года) тарифы на коммунальные ресурсы. В КБР утверждены основные параметры деятельности электросетевых организаций до 2015 года, а по Кабардино-Балкарскому филиалу «МРСК Северного Кавказа» – до 2017 года. «В связи с планируемыми изменениями Кабардино-Балкарии в деятельности Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства на повестку дня стоит вопрос поэтапного установления долгосрочных тарифов и на остальные виды коммунальных услуг», – пояснил заместитель министра Аслангер Жангериев. По его словам, прорабатывается вопрос перевода на долгосрочное тарифное регулирование ряда организаций теплоэнергетического комплекса, обеспечивающих подачу горячей и холодной воды, водопотребление и очистку сточных вод. Чтобы обеспечить приток инвестиций и, соответственно, повысить качество и надёжность услуг инфраструктурных организаций, в практику тарифной регуляции активно внедряется метод экономического обоснования доходности инвестированного капитала. Одним из его ключевых параметров для «длинных» займов является долгосрочность устанавливаемых тарифов. Кроме того, метод гарантирует сохранность инвестиций, что также становится стимулом для вложения финансовых ресурсов в бизнес. В настоящее время Министерство энергетики, ЖКХ и тарифной политики КБР проводит консультации с ФОТ РФ, регионами-сосеями, осуществляет сбор необходимой первичной информации. Всем муниципальным образованиям поставлена задача разработки программ комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры, схем тепло- и водоснабжения, водоотведения и водоотведения, сообщает пресс-служба Министерства энергетики, ЖКХ и тарифной политики КБР.

РОССИЯ-10



Обещанное голосование в рамках мультимедийного проекта-конкурса «Россия-10» продолжится, и вот какова обстановка на данный момент: в первой десятке озеро Байкал одержало верх над Астраханским кремлём и вернулось на девятое место. Во второй десятке мечеть Ху Шариф сделала два шага вперёд и заняла тринадцатое место, обогнав Эзри и Ростовский кремль. А вот в третьей десятке всё смешалось.

Далматовский монастырь, обычно стоящий в стороне от этих перестановок, с давнего занятого двадцать второго места опустился сразу на двадцать пятое. Его место занял заповедник «Стобы», совершивший резкий прыжок вверх с двадцать седьмого места. Столь же резко, но вниз, двинулись Кизи (с двадцать третьего на двадцать восьмое место) и Шиханы (с двадцать пятого на двадцать девятое). Гораздо лучше себя чувствует Долина гейзеров, продвинувшаяся с двадцать восьмого на двадцать четвёртое место, и Мидагребские водопады, с последнего места переместившиеся на двадцать шестое. В очередной раз тринадцатую покинула Кунгурская пещера, уступая место Куршской косе, а Эльбрус по-прежнему находится на тридцать девятом месте.

В ЭФИРЕ

«Кавказские истории» на «Звезде»

Телеканал «Звезда» готовит к показу цикл передач «Кавказские истории», посвящённый профилактике терроризма и противодействию распространению его идеологии. Передачи созданы по заказу аппарата Национального антитеррористического комитета в рамках реализации «Комплексного плана по противодействию идеологии терроризма в РФ на 2013-2018 годы». Показ пройдёт с 5 по 9 августа. Начало трансляции в 19.30.

Марьяна БЕЛГОРКОВА

ПОГОДА Днём: + 24... + 27. Ночью: + 21... + 22. НА ПЯТНИЦУ, 2 АВГУСТА Переменная облачность

РоссельхозБанк Курсы обмена валют на 1 августа 2013 г. (Р)

	ПОКУПКА ПРОДАЖА	
Доллар США	32.60	33.20
Евро	43.30	43.95

(www.rshb.ru) ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №03849

РЕСПУБЛИКА

Министерство энергетики, ЖКХ и тарифной политики КБР приняло участие во всероссийском селекторном совещании об ограничении роста платежей граждан за коммунальные услуги и о ходе подготовки предприятий жилищно-коммунального хозяйства и электроэнергетики к осенне-зимнему периоду 2013-2014 годов.

КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ – ЛИДЕР по подготовке к осенне-зимнему сезону

Заместитель Председателя Правительства РФ Дмитрий Козак отметил, что подавляющее большинство субъектов РФ справились с поручением Президента об удержании совокупного платежа граждан на шести процентах в среднем годовом исчислении и на двадцати – начиная с 1 июля. В Кабардино-Балкарии изменение тарифов на коммунальные услуги с 1 июля не превысило ни установленные Федеральной службой по тарифам предельные значения их роста для каждого вида коммунальной услуги, ни уровень общего ограничения совокупной платы граждан за ЖКУ. Тарифы в КБР ниже, чем в соседних субъектах по СКФО и ЮФО.

Республиканская комиссия под председательством вице-премьера Казима Унаева контролирует этот процесс, как и соблюдение установленного графика подготовки к осенне-зимнему периоду 2013-2014 гг. Все объекты жилищно-коммунального хозяйства, энергетики должны получить паспорта готовности к отопительному сезону, чтобы осенне-зимний период традиционно для КБР прошёл без аварий и чрезвычайных ситуаций.

По словам и.о. министра энергетики, ЖКХ и тарифной политики КБР Бориса Алаева, в ходе совещания произведена сверка сведений, поступающих из всех субъектов РФ о ходе подготовки предприятий, организаций, жилых к осенне-зимнему сезону. Средний индекс готовности – 40,7 процента, в Кабардино-Балкарии – 62.

КБР возглавляет рейтинг субъектов по подготовке жилищного фонда и тепловых сетей, а также вошла в первую четвёрку по замене ветхих и аварийных водопроводных сетей, – сообщил он. Дмитрий Козак призвал максимально вовлечь граждан в управление жилищно-коммунальным комплексом, многоквартирными жилыми домами.

ЖКХ

КАКИМ ПОЧЕМУ ИЗМЕНЯЕТСЯ СТОИМОСТЬ коммунальных услуг?

С 1 июля во всех регионах выросли тарифы на электроэнергию, газ, тепло и воду в среднем на 12%. Министерство регионального развития РФ обращает внимание граждан на то, что индексация произошла не в январе, а с середины года, и эта отсрочка позволяет в целом по календарному году выйти на приrost совокупных коммунальных платежей граждан на уровне около 6 – 7,5%.



ГДЕ ВЫШЕ?

В тех муниципальных образованиях, где в структуре совокупного платежа преобладает плата за электроснабжение и газ, приrost коммунального платежа с 1 июля может составить до 15% (то есть 7,5% в среднем по году). Также более высокий рост платы граждан за коммунальные услуги возможен в городских округах (инфраструктура которых передана в собственность субъектов Российской Федерации или муниципальной собственности) и в тех населённых пунктах, где тарифы на коммунальные услуги по состоянию на декабрь 2012 года были более чем в два раза ниже среднего регионального уровня.

должны быть доступны для всех. Поэтому наряду с государственными регулированием тарифов и контролем величины затрат коммунальных предприятий реализуются меры социальной адресной поддержки малообеспеченных семей.

На федеральном уровне принято решение о том, что обратиться в органы социальной защиты для оформления адресной субсидии и получить от государства помощь в оплате ЖКУ можно в том случае, если коммунальные расходы в совокупном доходе семьи или одиноко проживающего человека превышают 22 процента.

В Кабардино-Балкарии созданы более благоприятные условия для малообеспеченных семей. В соответствии с постановлением республиканского правительства субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг выплачиваются в том случае, если коммунальные расходы превышают 15 процентов дохода одиноко проживающих граждан или совокупного дохода семьи.

ОТ ЧЕГО ЗАВИСИТ ПЛАТА?

Плата за коммунальные услуги зависит от многих факторов: этажности и года постройки дома, степени благоустройства жилья, доли общего имущества, принадлежания жильцам в многоквартирном доме, наличия общедомовых и индивидуальных приборов учёта (если счётчиков нет, плата начисляется по нормативу потребления).

ПЕНСИОНЕРАМ – ЛЬГОТА

Пенсионеры в нашей республике на оплату услуг ЖКХ будут тратить не более 12 процентов доходов. Такое решение принято Правительством КБР в июле текущего года. Стандарт максимально допустимой доли расходов граждан на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в совокупном доходе семьи для одного проживающего пенсионера и супружеских пар пенсионеров снижен до 12 процентов. Для остальных категорий граждан сохранён на уровне 15 процентов.

Объём средств республиканского бюджета в 2013 году, предусмотренный на субсидии, составляет 120,31 млн рублей.

Подготовила Варвара ШЕСТАКОВА

СУБСИДИИ

Коммунальные услуги как жизненно важные

АКЦИЯ

ПРОВИСЕ БРАТСТВО

В субботу, 3 августа, на Станции переливания крови пройдёт пятая всероссийская акция «Суббота доноров». Для неравнодушных людей это ещё одна возможность поделиться частью своей жизни со страждущими.

Традиционная акция проводится в августе, меняются только числа, выпадающие на календарные субботы, для того, чтобы желающим совершить благое дело не мешали будничные дела. Граждане Кабардино-Балкарии в возрасте от 18 до 55 лет для женщин и до 60 лет для мужчин ждут на станции в первой половине субботнего дня с 8 до 14 часов. При себе необходимо иметь паспорт.

Врачи приглашают не только тех, кто впервые хочет поделиться своим кровью, но и тех, кто шесть и более месяцев назад уже сдал свою кровь. Этим донорам в обязательном порядке нужно прийти вновь для сдачи анализа крови, чтобы исключить передачу возможных вирусных инфекций.

Всё это необходимо для того, чтобы станция выдала больным плазму, уже прошедшую карантинное обследование. А ещё это нужно не только больным, ожидающим помощи, но и самим донорам, которые в результате вышеперечисленных медицинских манипуляций проходят дополнительное обследование.

Отметим, что в прошлом году на подобную акцию откликнулись более сорока добровольцев. Заведующая отделом комплектования донорских кадров станции переливания крови Аза Дударова надеется, что акция соберёт не меньшее число неравнодушных людей.

Марина ВИДЕНКО

НАШИ ЛЮДИ

До семидесяти шести лет Александр Григорьевич Анищенко работал на челябинском заводе высоковольтной аппаратуры главным конструктором. И сейчас сотрудники предприятия продолжают обращаться к нему за консультациями.

Душа Александра Григорьевича привязана не только к заводу, но и к деревьям. На заводской территории растут яблони и груши, привитые главным конструктором. У входа в заводской корпус он позволил срубить для устройства автостоянки.

Александр Григорьевич никогда не пил, не курил и до восьмидесяти лет сохранял бодрость тела и духа. Это удивительно, но у него нет медицинской карты! За полвека работы на заводе Анищенко ни разу не брал «больничных» – листок нетрудоспособности. Даже когда сломал руку, продолжал работать.

Добрый по своей природе, Александр Григорьевич сердит на тех, кто варварски ломает ветки фруктовых деревьев – туляки, вишни, яблони. Кстати, на одну яблоньку-дичку садовод-любитель привил несколько сортов яблони культурной и даже грушу. Всё цветёт, плодоносит и удивляет прохожих.

Но большинство посаженных Анищенко деревьев – это культуры традиционные для старой Ореховой рощи, где растут гранатовый орех, ясени, клёны, каштаны, платаны. «Неугомонный», «заводной», «генератор идей», «не может сидеть, сложа руки» – так характеризует Анищенко окружающие.

Но главная характеристика вете-

«Пожалуйста, напишите о человеке, который по собственной инициативе сажает деревья в Ореховой роще, ухаживает за ними. Мы и телефон его дадим».

В редакции «КБП» не могли не отреагировать на звонок жителей нальчикского микрорайона Горный. Всегда приятно рассказывать о людях неравнодушных, которые любят свой город, труд, жизнь во всех её проявлениях.



ОЖИВЛЯЮЩАЯ СРЕДА

С 6 августа вступит в силу изменение, внесённое в Правила дорожного движения. Они касаются, в частности, установления значений возможной максимальной скорости движения для отдельных видов транспортных средств вне населённых пунктов при условии, что дорожные характеристики обеспечивают безопасное движение с большей скоростью.



ПОВЫШЕ ДОРОЖНЫЕ ЗНАКИ

По решению владельцев автомобильных дорог для легковых и грузовых автомобилей с разрешённой максимальной массой не более 3,5 т может быть установлена максимальная скорость 130 км/ч на дорогах, обозначенных знаком 5.1 «Автомобиль» и 110 км/ч на дорогах, обозначенных знаком 5.3 «Дорога для автомобилей». Значение самих знаков «Автомобиль» и «Дорога для автомобилей» не изменяется. То есть само наличие таких знаков на дороге не означает, что по ней можно двигаться со скоростью 130 и 110 км/ч соответственно.

Также вводится термин «Парковка», соответствующий аналогичному термину Градостроительного кодекса Российской Федерации. В наземных парковках будет использоваться знак 6.4, который сейчас называется «Место стоянки», изменяется на «Парковка (парковочное место)». При этом в описании дополнительной таблички 8.8 «Платные услуги», которая используется совместно с этим знаком, слова «услуги» предоставляются только за наличный расчёт» заменяются словами «услуги предоставляются только за плату», поскольку современные паркинги уже сейчас оборудуют терминалами, работающими с безналичными формами оплаты.

Изменения в ПДД предусматривают также возможность ограничения остановки транспортных средств в местах стоянок легковых такси путём введения новых знаков

Кроме того, в местах производства дорожных работ изменения в ПДД предусматривают применение временных дорожных знаков на жёлтом фоне.

Юлия СПАВИНА

КОНКУРС

В ЧЕСТЬ ТРЁХ ЮБИЛЕЕВ

Как сообщили в Министерстве по СММ, общественным и религиозным организациям КБР, с ноября 2013 по апрель 2014 года редакция детского литературного журнала «Солнышко» совместно с Обществом книголюбов нашей республики проведёт конкурс миниатюрной рукописной книги на родном языке, посвященный сразу трём юбилеям – 245-летию баснописца И.А. Крылова, 155-летию Казима Мечвева и 170-летию дня памяти Шоры Ногмова.

Для участия в конкурсе детям нужно будет создать миниатюрную книгу на родном языке, вписывая в неё текст известных писателей и сопроводив собственными иллюстрациями, – перечислила главный редактор журнала Елена Накова.

Как отмечают организаторы конкурса, основной его целью является развитие и укрепление навыков литературного перевода (по правилам конкурса необходимо перевести на родной язык одну басню И.А. Крылова). В рамках конкурсного отбора редакция совместно с Обществом книголюбов КБР и известными писателями планирует выезд в сельские школы республики для выявления талантливых детей, свободно владеющих родным языком.

Ход конкурса будет освещаться в журнале «Солнышко» и на сайте solnishkokbr.ru. Награждение победителей будет приурочено к Всемирному дню книги в апреле 2014 года. Кроме того, на недавно открытом сайте журнала можно ознакомиться с полным номером, оставить свои отзывы или задать вопросы редактору.

Анна ТАБУЕВА

рана труда – он человек, влюблённый в своё дело, специалист, каким мало. Вынужденный отъезд отлучил Александра Григорьевича от производственного процесса, но скучать вечный труженик не умеет. Недавно приехал деревня на даче пленника. Практически ежедневно навещает саженцы в Ореховой роще, радуется их росту. Гуляющие по аллеям горожане поглядывают на старательного пенсионера с одобрением. Некоторые рассуждают, сидя на скамейках: «Вот бы и нам так – до почтенных лет быть в форме».

А кто мешаешь? Активный труд, не только облагораживает, но и продлевает жизнь.

Ирина БОГАЧЕВА

P.S. Ореховая роща находится в ведении городского Общества парков культуры и отдыха, которое следит за состоянием зелёных зон на территории столицы Кабардино-Балкарии. Платяки с призывами сохранять чистоту, не ломать ветки, не вырывать насаживая размещены в Атажинском саду, в городских скверах. Но в роще микрорайона Горный пока такой наглядной агитации не наблюдается. Как кусты и туалеты. А ведь здесь ежедневно гуляют десятки сотни людей, в том числе и маленькие дети. Проблема для них и для родителей – долго не погуляешь. Санитарный вопрос продолжает оставаться актуальным не только для «Ореховки» но и для всей территории Нальчика, хотя теоретически столица тем и отличилась от периферии, что в ней должны быть созданы все условия, отвечающие запросам цивилизации.

ВОПРОС-ОТВЕТ

С плохой кредитной историей – В ЧЁРНЫЙ СПИСОК должников

На вопрос, что значит «плохая кредитная история», отвечает начальник отдела розничных продаж Кабардино-Балкарского регионального филиала ОАО «Россельхозбанк» Магомед Таумурзаев.

Кредитная история – это информация, которая характеризует исполнение заемщиком принятых на себя обязательств по кредитным договорам и хранится в бюро кредитных историй в течение 15 лет после погашения. При этом передаются они туда только с документального согласия заемщика. Такие данные существенно влияют на решение о возможности предоставления кредита.

Известно, что одни заемщики исправно платят по кредиту, не допускают просрочек, другие постоянно задерживают платежи. И во избежание рисков банки договорились передавать информацию в специальные организации – бюро кредитных историй, куда стекается информация о взаимоотношениях банка и клиента ещё раз получить деньги у них мизерные.

Ирина ШКЕЖЕВА



ПРИЗНАНИЕ

ЗА МИР И ГУМАНИЗМ



26 июля по поручению Российского Лермонтовского комитета писатель, главный редактор журнала «Литературная Кабардино-Балкария» Хасан Тхаезплов вручил медаль Лермонтова «За мир и гуманизм на Кавказе» ректору Ростовского государственного экономического университета (РИНХ) Николаю Кузнецову.

Н. Кузнецов всегда проявляет заинтересованность и внимание к работам и нуждам своих студентов, в том числе и наших земляков, обучающихся в стенах этого университета. Он всегда рад в различных ситуациях и учебных, и личных, и социальных, когда его подопечные нуждаются в помощи и поддержке.

СОЦИУМ

ЛЮБОПЫТНО,



НО СОМНИТЕЛЬНО

Служба исследований HeadHunter распространила очередное сообщение о проведенном опросе (среди 5143 работников компаний, 433 из которых – жители Нальчика).

Приводятся данные о том, что 45% всех работников Нальчика хотя бы однажды кардинально меняли профессию. Причины вполне прозаические: чаще всего избранная изначально трудовая деятельность плохо оплачивается (39%), а возможности для карьерного роста слишком уж неопределенные и сомнительные (39%). 27 процентов опрошенных признают, что попусту разочаровались в принятом когда-то решении, 24% хотело разнообразия, 22% испытывали проблемы с поиском работы, а 15% довели стрессы и невротичность.

Однако большинство респондентов вполне довольны сделанным выбором (58%) и не жалуют о том, что когда-то решили все бросить и начать с нуля. Тем не менее есть и те, кто не уверен, что поступил правильно: 12% опрошенных расквываются в своем выборе, а 15%, хотя и не жалуют о былом, нынешней профессией всё же недовольны.

ПРИМЕЧАНИЕ «КБП»

Сообщение, конечно, любопытно, но «сливай» полагивает. Ежедневную работу в сфере информации, сотрудник «КБП» ни разу не слышал от знакомых, родственников, соседей или пользователей соцсетей о том, что кто-то из нальчан принял участие в опросе службы HeadHunter.

Житель Нальчика, знав ситуацию на рынке труда, вряд ли поверит, что четверть работающих с ним рядом сменили работу только потому, что им захотелось разнообразия.

Особенно сомнительно выглядит следующая статистика: 45% всех работников Нальчика хотя бы однажды кардинально меняли профессию. Так опросили 433 человека или всех работников?

АКЦИИ

В борьбе с полыннистой амброзией и другими карантинными организмами был применен комплексный подход: за предприятия и организации закреплены участки и установлены конкретные сроки исполнения, в муниципальных районах и городских округах созданы действующие комиссии, сообщает пресс-служба Министерства природных ресурсов и экологии КБР.

В Нальчике в проведении акции приняли участие более 70 представителей различных организаций и ведомств. Среди них сотрудники Минприроды КБР, Дирекции особо охраняемых природных территорий, активисты Молодежного центра «Единой России» и Молодежной палаты Парламента республики.

От сорняка очищена самая густонаселенная часть города – пятый и шестой микрорайоны. Густые заросли выкосили, а где нельзя было работать косой, приходилось бороться с сорняком вручную.

В Прохладном выкосили обочины нескольких дорог, путьцы на улице Свободы в микрорайоне «Водник». Работники предприятия «Иньвест» вычистили территорию от железнодорожного переезда до лесопосадки. Здесь активисты работали как бензиновыми триммерами, так и ручными косами.

Комиссия по борьбе с амброзией города Бакасан проинформировала, что выкошены территории перед жилыми домами, больницами и дошкольными учреждениями, а также полоса отвода автодороги Ростов-Баку (в районе поста «Кыз-Бурун»).

В Песчанском районе выкосили обочины дорог в сельских поселе-

Организованная Министерством природных ресурсов и экологии КБР экологическая неделя в минувшие выходные завершилась акцией «Стоп, амброзия!».

Стоп, амброзия!

Подобная работа была проведена во всех районах и городских округах республики. В ходе мероприятий участвовали около 1200 человек, уничтожено сорняка больше чем на двух тысячах гектарах.

Министр природных ресурсов и экологии КБР Верт Тыгаев отметил, что предложил провести мероприятие «Стоп, амброзия!» на основании в Правительстве плана мероприятий по борьбе с амброзией на 2013-2017 годы. Однако для достижения поставленных целей одного дня оказалось недостаточно, поэтому решено провести неделю экологии. Удачная работа в этом направлении дала результат – две тысячи гектаров очищено от сорняка. Однако этого недостаточно: осталось несколько участков, которые ещё необходимо обработать.

Главный аллерголог республики, член Общественной палаты КБР Светлана Хутуева проинформировала, что работу нужно завершить до десятого августа. Позже сорняк лучше не трогать. Это может вызвать проблемы со здоровьем и тем, кто с амброзией сталкивается при цветении: микроскопическая пыльца обдувается в огромных количествах и создает в атмосфере запыление очень высокой концентрации. Она содержит ферменты, которые облегчают проникновение через слизистую оболочку глаз и носа, вызывая так называемую сенную лихорадку. Число больных аллергией в республике ежегодно увеличивается.

Олга КЕРТИЕВА

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Вдвое снизить смертность от основных причин российской здравоохранение должно уже через пять лет – такая задача поставлена Президентом РФ в мае прошлого года.

ПУТЬ К ДЛГОЛЕТИЮ



Первую диспансеризацию проводят в три года. Перечень анализов и консультаций специалистов меняется, расширяясь с возрастом, и программы разработаны до 99 лет. Ежегодно диспансеризацию проходят инвалиды и ветераны Великой Отечественной войны, а также студенты очной формы обучения.

Профосмотры и диспансеризации предшествует анкетирование. Вопросы анкеты, быть может, кажутся незначительными, но они позволяют выявить факторы риска (если он высок, проводится диспансеризация). Включение сердечно-сосудистых заболеваний, наличие факторов риска онкологических заболеваний и сахарного диабета, сосудистых поражений головного мозга.

Диспансеризация проводится в два этапа – при выявлении признаков патологии на первом, проводится второй, а более глубоким обследованием. Когда отклонения в результатах анализов указывают на неблагополучие в области желудочно-кишечного тракта, делают эндоскопические исследования. Женщины старше 39 лет проходят маммографию, а мужчины старше 50 лет – исследование крови на онкомаркер предстательной железы. Для женщин и мужчин в возрасте 39 лет и старше проводится ультразвуковое исследование органов брюшной полости один раз в шесть лет.

По результатам диспансеризации и профосмотров назначаются необходимые профилактические мероприятия. При выявлении высокого суммарного сердечно-сосудистого риска граждане направляются в центры здоровья для коррекции факторов риска.

Оздоровление населения вполне достижимо при правильном подходе и выполнении рекомендаций. Они простые, но эффективны только при систематическом применении. К примеру, совет увеличить количество овощей в рационе воплотить в жизнь по силам каждому – недорого и доступно. Приготовить какое-либо блюдо из капусты, яблок, брокколи, помидоров не сложнее и не дороже, чем пожарить картошку или отварить макароны.

Увеличение двигательной активности дает потрясающие результаты. Многими исследованиями доказано, что ходьба по 2-4 км в день предотвращает развитие опухолей молочной железы у женщин и простаты у мужчин, сердечно-сосудистых заболеваний, в частности, гипертонии (и её осложнений – инсультов и инфарктов), сахарного диабета. А мужьям сахарным диабетом ходьба снижает уровень глюкозы в крови.

Выполнение подобных врачебных рекомендаций должно восприниматься как часть образа жизни, а не реальное заморозочное мероприятие. Каждый день человек умиливается, точно так же он, естественно, делает зарядку. Элементарная бытовая гимнастика позволяет сохранить подвижность суставов и избежать массы проблем.

Большое значение в формировании полезных навыков и привычек, безусловно, имеет самый главный родитель. Хотя бы ради здоровья детей следует дисциплинировать себя и сделать физзарядку доброй традицией своего дома.

В последнее время отношение к обследованию и профилактическим курсам лечение заметно изменилось. Если раньше о состоянии своего организма заботились преимущественно люди среднего возраста и пожилые, то сейчас всё больше молодых, дважды в год проходящих курсы комплексной профилактики в поликлинике. У них сформировалась привычка к лечению, повышающему тонус, работоспособность – качество жизни

в целом. Возросла обращаемость ради обследований: «У меня ничего не болит, но я хочу пройти осмотр и сдать анализы».

Диспансеризация проводится по территориальному принципу, однако только в этом году дополнительно 1800 человек закрепились за нашей поликлиникой.

Государство выделяет средства для проведения диспансеризации и профосмотра. Дорогостоящие анализы и инструментальное обследование можно получить бесплатно, и это не расходование бюджетных средств на благотворительность, а реальный путь существенной экономии – выявление и исключение факторов риска предотвращает развитие заболевания, а обнаружение болезни на ранних стадиях позволяет добиться стабилизации состояния, не допустить инвалидизации и преждевременной смерти. В нашей поликлинике открыто отделение профилактической, кодирующей эту работу. Чтобы пройти диспансеризацию или профосмотры, надо дважды посетить поликлинику, потратить примерно по два часа. По итогам каждому выдается паспорт здоровья с заключениями специалистов и результатами обследований, который, в отличие от медицинской карты, хранится у пациента, а не в поликлинике. Примерно у трети обследованных выявляются заболевания, о которых они не знали. Диспансеризация нужна не лечебному учреждению, а человеку. Иначе, люди это уже понимают».

*Зависала Наталья БЕЛЫХ.
Фото Артура Елканова*

ТОМОГРАФИЯ НЕ ПАНАЦЕЯ

Стоит ли «на всякий случай» проверить себя детально от макушки до пят на томографе? Кому необходимо такое обследование и можно ли пройти его бесплатно? Чем КТ отличается от МРТ? На вопросы отвечает заведующая отделением лучевой диагностики Республиканской клинической больницы Элла Любашевская:

врачи и лаборанты круглосуточно, в три смены. Конечно, диагностика возможна и с помощью современных томографов, но они не идеальны. Жизнь спасает. Хотя результаты лечения зависят от множества причин, но бывает очень обидно, когда всё необходимое сделано, но травма несовместима с жизнью.

Когда больной в тяжелом состоянии и есть угроза жизни, экстренно обследуют обширные области. Особенно при повреждении головного мозга – КТ делается без обсуждения. В случае травмы органов брюшной полости отдам предпочтение УЗИ, как более информативному методу.

При плановом обследовании надо помнить, что принцип действия компьютерного томографа основан на рентгеновском излучении, небезопасном для организма, и поэтому в разы больше, чем при обычном снимке. Излучения не видно, не слышно, но вся операция рентгенологи считают обязательной к необходимости соблюдения требований радиационной безопасности.

железы, органов малого таза.

Не надо думать, что КТ и МРТ дают ответы на все вопросы о здоровье. Картинки изумительно красивые, но они не заменяют общения врача с больным. Бывает, суть диагноза кроется в особенностях личности.

МРТ основана на другом принципе, о вредных воздействиях магнитного поля известно пока. Исследования длительное – достаточно долгое время, 20-30 минут, надо провести на магнитном столе. Больной с острыми нарушениями этой процедуры не выдержит.

МРТ нас не очень мощный, на нем можно посмотреть головной мозг с сосудами, спинной мозг, суставы (коршош видах хрящевые структуры, связочный аппарат). На визуализацию внутренних органов мощности не хватает. В ближайшее время планируется установка ещё одного компьютерного томографа в сосудистый центр, создаваемый в нашей больнице.

«Можно ли «прочитать» её результаты. Врача-рентгенолога больные не видят, общаются с техниками. На анализ «картинки» одного пациента уходит до часа. Ответственность огромная, напряжение внимания постоянное».

К сожалению, выписки медсестра к нам не идут – молодые хотят почтёта, а мы – бойцы невидимого фронта». Если у человека есть выбор между клиник и нашими дисциплинами, однозначно предпочтёт клинику. Последний интерес был в отделении три года назад.

Ушёл. Мужчина, у него двое детей, их надо кормить – создал какую-то фирму торговли.

Большая часть сотрудников держится на энтузиазме и идеалах. Мы выросли в этой больнице. Коллектив очень хороший – взаимная поддержка и взаимопонимание позволяют справиться с нагрузками, которые в другой ситуации оказались бы непосильными. Стараемся приносить пользу».

*Зависала Наталья БЕЛЫХ.
Фото Артура Елканова*



Подарки и праздничное настроение

В рамках Второй всероссийской акции «Добровольцы – детям» комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации городского округа Бакасан совместно с многофункциональным молодежным центром «Галактика» и Дворцом культуры имени Шогенукова организовала поездку в школу-интернат села Кременчук-Константиновское.

Спонсорскую поддержку оказали работники городской администрации. Бакасанские ребята получили всевозможные подарки, мороженое. Свои лучшие песни и номера исполнили солисты Беслан Псеунов, Артур Мухомов, шоу-группа

«Модис», ансамбль народного танца. Для детей были проведены игры, конкурсы, все участники получили веселые смайлики в виде шариков. Гости привезли с собой улыбку и праздничное настроение. Без внимания не остался никто.

Руководство школы-интерната поблагодарило гостей за удивительный праздник, подаривший детям. Ребята очень обрадовались им, ведь для многих они уже стали добрыми друзьями.

Антоний ПЕТРОВ.

© Ю. Аманжол

ОТЗВУК

Повышенный интерес к историческому прошлому, характерный для мирового сообщества в последние десятилетия, привёл к пониманию необходимости сохранения памятников истории и нематериального культурного наследия каждого народа, живущего на нашей планете.

Самой главной привлекательной особенностью национальной культуры является ее самобытность, которая обогащает нас своим расцветом нации. Недаром национальную культуру называют душой народа. Развивая особенности своей культуры, nation избегает подражания и копирования, создаёт свои формы организации культурной жизни. Угроза для культуры развивается многих важных для самодентификации человека форм культуры потребовала обсуждения этнокультурных проблем на клубных народных форумах и выработке ряда документов, где определяется ценность не только материального культурного и природного наследия, но и провозглашается создание институционального признания «устого» и нематериального наследия человечества». Термин этот принадлежит ЮНЕСКО и, согласно Конвенции от 2003 года по охране нематериального культурного наследия трактуется как особо ценные явления духовной культуры народов в форме национальных языков, обычаев, ритуалов, танцев, устных знаний, навыков, связанных с традиционными художественными формами, религиозными и светскими обычаями и традициями различных этносов. Если сформулировать кратко: нематериальное культурное наследие представляет собой совокупность основанных на традиции форм культурной деятельности человеческого сообщества, формирующих у его членов чувство самобытности и преемственности. И своё будущее – каждый народ связывает с национальной культурой, являющейся его гарантом жизни и интеграции в мировую культуру.

ПОИСК ПУТЕЙ СОХРАНЕНИЯ НАСЛЕДИЯ – ЭТО ВАЖНЕЙШЕЕ УСЛОВИЕ ПОДДЕРЖКИ НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНОГО ПРОСТРАНСТВА РФ

В последние годы проблема сохранения культурного наследия в нашей стране, в которой утверждается принцип национального самосознания, толерантности, взаимовыгодных между народами, осознаётся и с самой высокой трибуны – президентской. В Концепции сохранения и развития нематериального культурного наследия народов РФ на 2009–2015 годы отмечается, что традиционная народная культура является глубинной основой всего многообразия направлений, видов и форм культуры современного общества России. В качестве основной цели определено предотвращение утраты нематериального культурного наследия народов РФ, а также сохранение и развитие традиционной культуры. Ведь «в русле народной культуры складываются представления народа о мире, о природе, о человеке и языке, верования, знания и умения, обычаи, формы трудовой и празднично-обрядовой культуры, обряды фольклорного искусства, глобализация очень важно сохранить нематериальное культурное наследие каждого народа, чтобы избежать их исчезновения в истории. Народная культура является и действенным средством формирования гражданских качеств личности, воспитания нравственных ориентиров, гармонизации семейных и общественных отношений. Передача традиционных нематериальных культурных ценностей осуществляется от поколения к поколению, от человека к человеку, минуя институционально-организационные формы. Такой способ сохранения делает их особенно хрупкими и уязвимыми». Сегодня мы по существу теряем свои корни. В итоге теряется без остатка то, что ценнее всего: то, что сохранилось в виде реликтов с древнейших времён. И в истории народов мира нет ни одной из основных задач российской Концепции – составление федерального электронного каталога объектов нематериального культурного наследия перед всем человечеством и обязан самовыражаться перед всем миром. Без общения и открытости форм национальной культуры культурную жизнь, в известном смысле – на культурное общение. Но дело это не простое и не быстрое. Конкретные же шаги по выполнению намеченной программы следует предпринимать незамедлительно и активно. Сегодня люди устают от бездуховности современного мира, всё чаще обращаются к традициям своих предков. Так, в Европе, к примеру, возрождаются фольклорные придают особое значение. Носители традиционного искусства там не только почитаются, но и хорошо оплачиваются. Во многих странах мира можно встретить приверженцев восточной традиции (бисетель и позтов получить мировую известность).

Однако сегодня судьба культурной памяти, проявляемой в традициях и ритуалах наших народов, вызывает вполне законное беспокойство и тревогу. В России пока нет ни одного закона, обеспечивающего объективности, в России пока не имеется целостной долговременной стратегии в отношении культурного наследия. В частности, отсутствуют меры по решению вопросов сохранения нематериального культурного наследия. Между тем народная культура, существующая в нашей стране, жива благодаря огромному запасу позитивного самосознания в народе. С помощью традиционной культуры передаются такие важные культурные ценности, как «восстановление и развитие социального и экономического потенциала сельских территорий, организация занятости населения, адаптация людей с ограниченными возможностями».

Сегодня наша задача в сфере сохранения культуры возращает обществу общности. Как отмечал в своё время Н. К. Рерик: «Кремь правительственных рас-

поржений именно общественное мнение является первым охранителем национальных сокровищ, имеющих всемирное значение».

С целью выяснения состояния нематериального культурного наследия народов нашей республики была проведена основательная аналитическая работа Общественной палатой КБР. Необходимость таких исследований объясняется ещё и тем, что прошедший был в то время социальный катаклизм, приведший среди прочего к деформации единства культурно-исторической памяти народов, входящих в состав России. В силу новых реалий, связанных с глобализацией, осмысление в целом понятие культурно-исторического наследия может сыграть роль того, что позволит нейтрализовать опасную тенденцию единства нашего Отечества, его способность адекватно отвечать на вызовы сложнейшей современной работы с традициями, финансово-экономической и социокультурной ситуации. И сохранение исторической памяти народа – проблема не из простых. Равноправное национальное языку нельзя обеспечить искусство, устные традиции и фольклорные формы культуры. Главная здесь – духовная потребность народа. И при решении вопроса о государственных языках, их развитии и изучении следует тщательно учитывать интересы различных национальностей, проживающих в республике. Для наших народов ещё в начале XX века устное и нематериальное культурное наследие являлось основой культуры и культуры идентичности. Такие формы незыблемого наследия, как легенды, сказания, народная музыка и танцы, праздники, устные традиции и фольклор десятилетиями находятся под угрозой деградации. И один из наиболее эффективных путей их сохранения – это архивирование, активная поддержка носителей этой памяти, исполнителей фольклорных традиций. Устные традиции и фольклорные формы культуры, оставшиеся в живых, являются основой культуры и общества будущего поколения. Необходимо осознать, что без духовности, выходящей за пределы фольклора, немыслима ни экономика, ни социальная поддержка носителей этой памяти, исполнителей фольклорных традиций. Устные традиции и фольклорные формы культуры, оставшиеся в живых, являются основой культуры и общества будущего поколения. Необходимо осознать, что без духовности, выходящей за пределы фольклора, немыслима ни экономика, ни социальная поддержка носителей этой памяти, исполнителей фольклорных традиций.

Не менее популярной проблемой остаётся проблема сохранения как материальной культуры, так и нематериальной части культурного наследия, посредством воспроизводства в культурной памяти. Достаточно прикладное искусство – это основа любой национальной культуры. К сожалению, из нашего бытия сегодня уходит из жизни народы, носители культуры. Они в основном стали представлять собой художественные ценности. На них сейчас нет широкого спроса, носители же этой культуры становятся всё меньше. Если не использовать в быту киймы, цинковки, традиционные украшения, изделия, то они превращаются в музейные экспонаты и теряют национальные черты. Ведь современные мастера живут в других условиях, нежели предшественники и используют совершенно иные материалы. Стало душно и обществу. У людей появились иные цели и интересы. Поэтому важна преемственность, передача мастера из рук в руки. Необходимо разработать специальную программу по развитию народных художественных промыслов, создать инфраструктуру их поддержки как составной частью малой предпринимательства. Не мешает подумать и о создании современной конкурентоспособной продукции на основе традиционных ремесел и промыслов, и их популяризации. Сохранение и развитие народных художественных промыслов – это не только традиция, но и интерес государства и является

изучают быт и народное творчество предков. А украшением всех станных праздников непременно становятся выступления фольклорных коллективов. Заметную работу по сбору и восстановлению лучших образцов фольклора проводят учреждения культуры в Урванском и Эльбурском районах. К тому же в республике накоплен значительный опыт в проведении региональных и международных фестивалей и праздников на основе самобытных национальных культур. В Дагестане в последние годы «Горцы» официально встал под эгиду ЮНЕСКО и включен в календарь международных фестивалей по сохранению нематериального культурного наследия. По всей видимости, и нам необходимо осознать необходимость государственной поддержки фольклорных мероприятий. Для тех энтузиастов, организаций, фольклорных коллективов, которые хотят служить своим историческим корням, ничего не требуется взамен, важно активнее подходить к их грантовым программам. Не менее важно и широко распространить традиции и ценности традиционной народной культуры путем издания книг, буклетов, цикловых передач на радио и ТВ. А также использовать всевозможные льготы, предоставляемые СМИ изменить отношение к данной тематике и перестать относиться к нейформативно, что не вписывается в парадигму развития развлекательных передач.

Важная роль в процессе охраны нематериального культурного наследия принадлежит музеям. В случае невозможности сохранения объектов в их естественной социально-культурной среде, возможно его сохранение в музее. С этой целью стоит составить перечень наиболее значительных примеров нематериального наследия нашего края. К тому же надо вторично жизнь ряду нематериальных объектов «оживить» с помощью постановки, экранзации в кино и на ТВ. Необходимо более тесная связь с образовательными учреждениями, что послужит его популяризации среди различных возрастных групп населения. К тому же нематериальное культурное наследие является поистине неиссякаемым источником для современного народного творчества.

Важно также развивать традиционные ремесла, которые являются основой культуры и культуры идентичности. Такие формы незыблемого наследия, как легенды, сказания, народная музыка и танцы, праздники, устные традиции и фольклор десятилетиями находятся под угрозой деградации. И один из наиболее эффективных путей их сохранения – это архивирование, активная поддержка носителей этой памяти, исполнителей фольклорных традиций. Устные традиции и фольклорные формы культуры, оставшиеся в живых, являются основой культуры и общества будущего поколения. Необходимо осознать, что без духовности, выходящей за пределы фольклора, немыслима ни экономика, ни социальная поддержка носителей этой памяти, исполнителей фольклорных традиций.

В условиях информатизации общества наиболее успешное практическое решение проблемы сохранения и развития культурного наследия коренных народов как в целом в России, так и в нашей республике, может быть связано с информационно-коммуникационными технологиями, в частности, технологиями сайтостроения. Основанном этом случае наличие у сайтов возможностей раскрытия информации о культурном наследии, в частности, о нематериальном культурном наследии.

Подводя итог сказанному, хотело бы отметить, что развитие нематериальной культуры, лучших традиций народного искусства – это не только задача государственного управления, но и задача каждого гражданина. Развитие нематериального культурного наследия народов республики – это не только традиция, но и интерес государства и является

Публикация подготовлена на базе КБР, заслуженный деятель науки РФ академик РАЕН

НОВОСТИ

Северо-Кавказского Федерального Округа

СТРУКТУРА УТВЕРЖДЕНА

Республика Дагестан. Вр. и.о. Главы Дагестана Рамазан Абдулатипов утвердил новую структуру органов исполнительной власти, передает ИА «Дагестан».

Так, согласно указу премьер-министра имеет семь заместителей в том числе одного первого зама. Также в Дагестане 18 министерств и 8 комитетов, в том числе комитет по ветеринарии, по виноградарству и регулированию алкогольного рынка, по делам молодежи, по лесному хозяйству, по народным художественным промыслам, по развитию туризма и созданию предпринимательства, по свободе совести и по туризму.

КУПИТЕ КРЕСЛО!

Республика Ингушетия. Полномочный представитель Ингушетии в Саратовской области М. Ильяев задержан в Саратове по подозрению в хищении средств по договору поставки, чиновник замечен в схеме продажи чиновничьих кресел: он якобы продал местному бизнесмену купить должность заместителя министра культуры и спорта в Ленинградской области за 40 млн. рублей.

По информации из газеты «Коммерсант», Ильяев договорился вместе с сообщницей, имя которой пока не называется.

«В ходе оперативного эксперимента при получении первого транша в размере 15 млн. рублей подозреваемые были задержаны по сообщению в сообщении МВД РФ. – По выявленному факту возбуждено уголовное дело по статье «Мошенничество в особо крупном размере».

ГОТОВЯТСЯ К СЕЗОННОМУ МАКСИМУМУ

Карачаев-Черкесия. На энергетическом объекте Карачаев-Черкесского филиала МРСК Северного Кавказа идут ремонтные работы по подготовке к прохождению предстоящего осенне-зимнего максимума наводнения.

Затраты на производство ремонтных работ в филиале за первое полугодие 2013 года составили 54 млн. 207 тысяч рублей. Основным объектом в этом году 68 тысяч рублей был выполнен хозрасчетом.

САМОУБИЙЦА НАД ПЕДОФИЛОМ

Северная Осетия-Алания. Следственные органы республики расследуют обстоятельства смерти местного жителя, подозреваемого в совершении убийства своей жены. В отношении сексуального характера в истории шестилетней девочки 26 июля Алагирским межрайонным следственным отделом было возбуждено уголовное дело в отношении 57-летнего местного жителя, ранее судимого за преступление против половой неприкосновенности. По данным следствия, 25 июля 2013 года предположительно совершить содеянное замянул к себе девочку двух девочек 5 и 6 лет, гулявших во дворе. В отношении одной из них мужчина совершил действия сексуального характера.

«Узнав об этом, неустановленные следствием лица избили мужчину, и он был госпитализирован с телесными повреждениями различной степени тяжести в больницу Алагирского района, где через несколько дней от полученных травм скончался», – говорится в сообщении СКР.

СОЮЗ ТРЕХ

Ставропольский край. 30 июля руководители трех региональных телеканалов, вещающих в Ставропольском крае, объявили на пресс-конференции о подписании соглашения о сотрудничестве и обмене программ.

Союз телеканалов, созданный под эгидой комитета Ставрополья по массовым коммуникациям, включает ГТРК «Ставрополье», «РЕН-Ставрополь» и СТБ. Как было отмечено на пресс-конференции, это первый шаг к созданию в крае общедоступного канала регионального распространения.

НА ПРЕЗАНТИО В ГЕРМАНИИ

Чеченская республика. Члену примет участие в XVI Международной выставке коммерческой недвижимости и инвестиций «Экспонал» в Мюнхене (Германия) в октябре 2013 года, передает пресс-служба администрации главы Д. Ахматова.

Кроме того, после завершения экспозиции планируется проведение презентации инвестиционных возможностей и предложений в сфере строительства для развития Чеченской Республики являются такие отрасли экономики, как туризм и рекреация, строительная, нефтехимический комплекс, сельское хозяйство и связь.

Подготовил Максим ДЕЕВ

РЕЗОНАНС

Исаак Бабель был в Кабардино-Балкарии несколько раз, но дольше всего — осенью 1933 года...

Вот что он писал в одном из своих писем: «Живу в полтора в Кабардино-Балкарской области и живём этим наслаждаюсь...»

Что вышло — известно: 16 мая 1939 года Бабель был арестован по обвинению в «изменнической антисоветской деятельности»...

Нет сомнения, что Бабель написал эти слова под следовательской диктовкой...

В «КБП» от 27 июня опубликован материал «Один из первых туристов», рассказывающий о пребывании Исаака Бабеля в Кабардино-Балкарии...

БАБЕЛЬ И БЕТАЛ

ности, писателя Владимира Канторвича, которые назывались весьма симптоматично: «Бабель рассказывает о Бетале Калмыкове»...

Итак, ещё до начала вечера, который открыл Ветер Иванова, кто то спросил Исаака Эммануиловича: правда ли, что он написал новую книгу — о Бетале Калмыкове?

Нет сомнения, что Бабель написал эти слова под следовательской диктовкой...

своего прототипа, исторического Бетала Калмыкова, бывшего в тридцатых годах «благодарного журналиста и литератора»...

Очень интересное воспоминание о пребывании Бабеля в Кабардино-Балкарии оставила его спутница по поездке 1933 года А.Н. Пирожкова...

И далее Канторвич описывает встречу Бабеля и газетного очерк (вспомогательная предпосылка, что к нему приложили руку Исаак Эммануилович...

были изъят из материалов дела. Судьба их покрыта мраком. Как неизвестна и могла Бабеля: 27 января 1940 года он был расстрелян...

Так получается, что мы держали в руках оригинал приговора, подвешенного черту под жизнью Калмыкова. Вот его заключительная часть...

В конце имеется ремарка: «Приговор приведён в исполнение 27 февраля 1940 г. в 11 часов утра»...

организацию, в последующие годы он установил организационную связь по антисоветской деятельности с другими деятелями антисоветской протравочной диверсионно-террористической организации Бухарини, Енукидзе и других...

Затем в 1935-36 гг. Калмыков по советской деятельности установил организационную связь с заговорщицкой организацией, действовавшей в органах НКВД СССР...

Калмыкова Б.З. приговорили к высшей мере уголовного наказания — расстрелу с конфискацией всего лично им принадлежащего имущества...

Мария и Виктор КОТЛЯРОВЫ

АРТОБЪЕКТЫ

ПРОНИКНУТЫ СКОРБЬЮ

Культурный ландшафт Кабардино-Балкарии населяет десятки монументальных произведений известных скульпторов Михаила Хакумашева и Александра Дурнева...

Фронтоник Александр Дурнев прошёл через всю Великую Отечественную, так что ужасы войны были для него не абстрактным понятием...

Двуфигурная композиция, выполненная Михаилом Хакумашевым и Александром Дурневым и установленная в селе Баубунт Черекского района...

Таба и Кишчек Баксанского района, Хабаз Зольский Майкопа. Для женской фигуры позировала замечательная певица Вера Куашева...

Женщина-мать, изображённая в сидячей согбенной позе, оплакивает погибших в войне. В этом образе особенно сильна интонация рыдания...

ЖКХ

СОВАРНАЯ ВСЕЛЕННАЯ МУХАМЕДА АПАЖЕВА

Есть люди, о которых говорят: они предано служат своему делу. К их числу можно отнести доктора филологических наук, профессора КБГУ Мухамеда Локмановича Апажева...

Оценивая труд учёных уровня Апажева, нередко говорят, что он внёс весомый вклад в науку, о языке, в изучение семантики слов...

Коллеги отзываются об Апажеве как о мэтре языковедения, любви к которой помогла ему взойти на высоту науки о языке...

Произносимое не только в академических кругах. Сборник интересен мнениями, суждениями, оценками, которыми делится на его страницах доктор филологических наук Мухамед Апажев...

По законам жанра такая книга содержит не только панегирические отзывы в прозе, но и в поэзии. Поэтические эпиграфы Г. Емшиной, Л. Хорошавина, Т. Хагасова...

Книги, подобные «Словарной вселенной», в которые входят воспоминания о юбилярах и статьи самих юбиляров, могут порождать скепсис о человеке, чьим самым развёрнутым высказыванием о них всегда усиливает и подбор фотографий...

Светлана МОТЯЕВА

НАУКА

Новая работа кандидата исторических наук, заведующего сектором историко-культурного наследия Института гуманитарных исследований КБНЦ Российской Академии наук Каральби Мальбахова...

Возвращение истории

Этот тот самый «толстый» журнал у истоков создания которого стоял И. Бунин, в нём публиковались труды других русских литераторов — новеллистов лауреатов А. Солженицына, И. Бродского...

Для любого автора внимание этого издания — большая честь и тем более трудное испытание. Предложение о публикации перевода «Дневника одного свидетеля» поступило от главного редактора «Нового журнала» Марины Адамовой...

Давая оценку работе К. Мальбахова, доктор исторических наук, профессор, заведующий лабораторией казачества Южного научного центра Российской Академии наук Андрей Венков отметил, что интерес к произведению де Шаекка после довольно долгого периода неустойчивого и пристрастного внимания историка из Кабардино-Балкарии к черкесской теме...

БОРИС КАТЕРМАЗОВ: СЕТЕЛЬ ДОБРОГО

Такое название книги, посвящённой жизни и творчеству народного поэта КБР Бориса Катермазова. Сборник вышел недавно в книжном издательстве «Льбрус»...

Творческий портрет поэта, весьма ярко нарисованный в предисловии его автором доктором филологических наук Светланой Шабаяевой...

культуры, литературы, журналистики. В их числе Х. Теунов, М. Сокур, С. Тхагазатов, Х. Кауфов, Х. Занкишева, А. Борода, Дж. Кошубаев, Губожов, С. Моттаев. Книга составлена из русских и кабардинских текстов. Первый раздел «Плот на своей орбите»...

В сборник вошли тексты на русском и кабардинском языках, что позволяет читателю почувствовать поэта и прозаика в сравнительном аспекте.

Жизнь Бориса Катермазова, его творческая судьба весьма характерны для поэтов и писателей его поколения. Прозвучать мы это или нет, но в жизни поэта для творчества у него была, оставив в стороне «прокси цензуры» (и они были), что не помешало работать талантливому человеку Борису Катермазову. Он был и остаётся рупором своего поколения. Об этом и книга «Сетьель доброго».

Светлана ШАБАЕВА

человеческих ценностей над теми, что диктует преобладающая власть с точки зрения величиям в отношениях сторонников и врагов. Выражая своё отношение к тому, что было рассказано Иваном де Шаекка, как несколько кабардинских семей прятали и не выдавали преследователю бежавших от революции на Кавказ двоих сыновей великой княгини Марии Павловны (супруги третьего сына царя Александра II) Бориса и Андрея, он пишет: «У моего народа, да и у всего государства, существовало «остальное», обнаружилось нравственный иммунитет, удержавший его от того, чтобы творить зло под маской «Дневника»...

К. Мальбахов оставался в мировом-литературном мире Черкесии и глубина философии человеческого истории, которая в системе духовных ценностей ставит свободу и независимость на первое место. «Свобода не может быть без правды. Она предполагает особую ответственность человека, его право владеть над людьми, руководить ими, их жизнью и судьбой. Даже самая справедливая свобода — это несправедливая жизнь, где нет деления на чужую и свою, «красных» и «белых», и она признаётся нависшей категорией, которую можно погнать смерть в любое время, устроив террор».

Зинаида КЕШОКОВА

СКАЧКИ

ВСЕ НА ДЕБЕИ Кабардино-Балкарии!

Наступил момент, которого коневладельцы, тренеры, жокеи, весь персонал нальчикского ипподрома и любители скачек с нетерпением ждут в течение года. 4 августа на главной скаковой арене республики состоится очередной, 33-й розыгрыш традиционного приза первой группы – Дерби Кабардино-Балкарии на лошадах трёх лет чистокровной верховой породы.

Участие в призе уже почётно для всех конников, а победа – работа с отличившейся лошадью. Четвероногой триумфатор Дерби мгновенно становится ценным призовым материалом и объектом охоты селекционеров. Знаменитые во всём мире скачки Дерби появились в 1790 году в Англии. Годом раньше в гонимой Франции сформировался первый клуб скаковых лошадей. Стены двенадцатилетнего Дерби, готовя программу торжества для собственной свадьбы и ввёл в список конные перероны. Для этого он пригласил крупнейших английских коневладельцев. Развлечение получило таким зрелищем, что все, включая жеманов, забыли о главном поводе. Столь удачные скачки было решено повторить на следующий год.

Местом их проведения стала деревня Эпсом, участвовать могли только трелетние жеребцы. Когда праздник завершился, возникла необходимость ему название. Выбор был невелик – либо в честь сэра Чарльза Бэнбюра, жеребца которого пришёл первым, либо в честь лорда Дерби как главного организатора мероприятия. Дерби жеребей, и с тех пор Дерби стали проводиться ежегодно. До 2008 года местный аналог этого трофея назывался «Большой нальчикский приз Дерби», с 2009-го – «Дерби Кабардино-Балкарии».

По традиции скаковой день открывает приезд праздника чистокровного коневладельца на лошадах двух лет, участвующих в России. Из десяти лошадей большинство стартует впервые. Из имёнцов соревновательный охват отмену гондую кобылу Мисс Марс; владельца 3 Ева Лово, гондой и тёмно-гнедой жеребцов Степной Сармат и Сулер Бой конезавода «Малкинский» и гондой Инагура Дрим В. Карданова.

НАШИ НАДЕЖДЫ

– Братья Мырза-Бек и Тау-Бек Тебуевы в числе тех наших спортсменов, которые могут показать высокий результат на взрослом уровне и на которых можно делать ставку, – говорит старший тренер по карате спортшколы олимпийского резерва при Комитете по физической культуре и спорту Эльбурского района Евгений Могилевец. Они и сейчас на виду, и уже многого добились.



Мырза-Бек и Тау-Бек Теубевы

Мырза-Бек старшее сына брата на год, тем не менее вот уже который год ребята идут вместе по жизни: участв в одних и тех же учебных заведениях, занимаются одним видом спорта и почти неразлучны. Свою роль сыграла мудрость их мамы Инги Анатольевны. Старшего сына она оставила в детском саду на летний год, чтобы он пошёл в школу одновременно с младшим. Так что учились в тырныауской гимназии они в

одном классе, вместе, так же по настоянию мамы, пришли в спорт: она хотела, чтобы они были хорошо развиты физически и могли постоять за себя. Почувствуя необходимость борьбы, но потом отдали предпочтение карате. – Лично у меня греко-римская борьба не пошла, – признаётся Мырза-Бек. – Я пнул в ход ноги, что в этом виде спорта запрещено. Карате начал заниматься у Агура Байбекова, но потом он закон-

Вместе по жизни, на татами

чил свою тренерскую карьеру, и мы перешли к Евгению Анатольевичу. С этим опытным тренером, воспитавшим немало спортсменов высокого класса, связаны успехи братьев Теубевых в соревнованиях разного уровня. Оба выигрывали, в частности, молодёжное первенство Южного федерального округа. Затем Тау-Бек стал призёром первенства России среди молодёжи, а Мырза-Бек, победив в юном возрасте, стал чемпионом ЮФО, выполнил норматив мастера спорта, потом повторил успех. В то время ребята выступали в одной весовой категории, что не исключало соперничества между собой. Приходилось встречаться и в финальных боях. В них победы старались делить поровну: если один соревнования выигрывал один брат, то другое обязательно второй.

Когда окончили школу, поступили на факультет «Энергообеспечение предприятий» Кабардино-Балкарской государственной сельскохозяйственной академии. После учёбы занимались в специализированном зале военных единоборств в Нальчике у тренера Аслана Губашева – первого чемпиона мира по карате среди российских спортсменов. То, что братья вместе тренировались, выезжали на соревнования и поддерживали друг друга, очень помогло им добиться результата.

Так случилось, что на какое-то время болезнь Тау-Бека разлучила их. Пока он поправлялся, Мырза-Бек участвовал в ряде соревнований, и в прошлом году победил на чемпионате России среди студентов в Санкт-Петербурге. Это был его первый столь крупный успех, и он не остался незамеченным: Мырза-Беку предложили сменить Нальчик на Северную столицу, и Ион переехал в Санкт-Петербургский государственный горный институт на факультет «Автоматика и управление энергетическими комплексами». Стал заниматься в спортивном клубе «Палестра» у известного тренера Сергея Кривокосова.

Возможности для спортивного роста там, конечно, больше. Представитель Санкт-Петербурга и одновременно Кабардино-Балкарии, Мырза-Бек выступил в нескольких крупных международных соревнованиях. В этом году выиграл престижные турниры «Гран-при Балтии» и «Кубок Черноморского побережья Кавказа», чемпионат Северной столицы в своём весе и в абсолютной весовой категории, всероссийский турнир «Петербургская весна». Был близок к успеху в главных соревнованиях – чемпионате России, где состоялся отбор на Европу. Но в бою за выход в финал при спорных обстоятельствах победа была присуждена сопернику, и Мырза-Бек стал третьим призёром.

Сейчас братья снова вместе. Мырза-Бек восстановился после операции, переехал в тот же вуз и на тот же факультет, и Мырза-Бек, учась с ним в одной группе, активно тренируется и набирает форму. Уже успел выиграть чемпионат

Санкт-Петербурга и стать призёром Московского международного турнира. Оба стали первыми номерами сборной команды Северной столицы в своих весовых категориях. Сейчас, когда настало время студенческих каникул, ребята приехали в родной город. Но им не до отдыха – впереди престижные международные турниры в Турине и Финляндии, и надо усиленно готовиться. Один учебно-тренировочный сбор позади, начался второй. Спортсмены будут «набираться формы» в зале тяжёлой атлетики и на тренажёрах под руководством опытных специалистов. Характеризуя братьев Теубевых, Евгений Могилевец замечает, что они разные по материалу и спортивным качествам, хотя обоим труднодобно не занимать. Тау-Бек психологически устойчив, уравновешен, всегда уверен в себе и практически никакого волнения не испытывает, выходит на татами. Мырза-Бек – настоящий пацан, всегда выполняет большую объём тренировочной работы, хорошо координирован и подвижен. Всё это позволяет добиваться успехов.

ПОЛИТОДЕЛ

В рамках реализации партийного проекта «Детский спорт» делегатов представителей Астраханской и Волгоградской областей, республик Дагестан, Ингушетия, Карачаев-Черкесия и Кабардино-Балкарии приняли участие в спартакиаде на призы регионального отделения «Единой России».

ПОБЕДИМА ДРУЖБА



Команда победителей

Четыре дня на спортивных площадках санатория «Кавказ» в Борзном районе за медали и переходящий кубок спартакиады. Шесть команд сражались в трёх дисциплинах – волейболе, футболе и перетягивание каната. По словам представительницы профессиональной судейской коллегии, работу которой оценивает комиссия по физической культуре и спорту местной администрации Нальчика, накал борьбы и эмоций не уступал профессиональным соревнованиям. Все четыре дня санаторий спорт спартакиады собирались

между соревнованиями команды проводили тренировки, собирали наибольшее количество плакаты в их поддержку. Заключительный день спартакиады был очень насыщенным – утром финальные встречи по волейболу, во второй половине дня финал по футболу и перетягиванию каната.

Захватывающим зрелищем, собравшим наибольшее число болельщиков, оказался финальный футбольный матч между командами Кабардино-Балкарии и Ингушетии. Показавшая невероятную волю как к победе, накал страстей и драматизм борьбы, участники развернули на поле не подлинно острое сражение, которое пришлось скупать. Но опытные и удачливые оказались хозяева площадки, и матч закончился со счётом 4:1.

На торжественное закрытие спартакиады собрались практически все отдыхающие в санатории. Студенты государственного университета подготовили концертную программу. Пока организаторы подводят итоги и готовились к награждению, спорт уступил место искусству.

Первое место в абсолютном зачёте по праву завоевала команда Кабардино-Балкарии, которой и был вручён переходящий кубок «Единой России». По итогам всех трёх видов программы бронзовыми призёрами спартакиады стали ребята из Дагестана, уступив в упорной борьбе два очка команде Ингушетии, занявшей второе место. Сообщает пресс-служба регионального отделения партии.

ПОГОДА

Тихо август пришёл к платню

Ушёл в историю июль. По температурным условиям он был умеренно жарким. Средняя температура воздуха составила +22,5, +24 градуса, что в пределах нормы. Самые знойные дни отмечались в начале месяца. До +38, +39 градусов нагрелся воздух в Прохладненском и Терском районах. На остальной территории республики было прохладнее: +32, +35. Основное количество осадков выпало также в начале периода, местами достигая критерия опасного явления (г. Прохладный). В Терском районе сумма за месяц составила 65 мм (норма). На остальной территории дожди были гораздо интенсивнее, а количество их достигало 88-108 мм, или 125-180 процентов многолетних значений.

И действительно, август – месяц мягкий и затихающий. Название своё принял из Византии, получили его в честь римского императора Августа, что означает «возвращённый богам». В старинных месяцесловах на Руси август именовали «живень» и «лебоси» за массовую уборку хлебов и обилие овощей и фруктов. Больше его сравнивали со скакательной-самобранкой. Что пожелать – всё есть.

По календарю лето перешагнуло свою знойную возраст. Август – канун осени. У фенологов есть даже точная дата начала нового сезона – 26 августа. На территории нашей республики лето, как правило, продолжается ещё почти неделю. На август в иные годы приходится пят летний жары: так было в 1949 году в Нальчике – температура воздуха повышалась до +39 градусов. В Прохладном необычно жарким было начало августа 2006 года. 8 августа столбик термометра остановился у отметки +41.



Валентин Орлов, агрометеоролог

Бывают августы холодные и дождливые, напоминающие осень. Пример тому – 1950 год. Ночью минимальная температура воздуха понижалась до +5, +7 градусов. Осадков больше всего выпало в августе 1970 года – две с половиной недели. Такие дожди создают оптимальные условия для осеннего сева озимых. Август богат на народные приметы, связанные с погодой. Если в первую неделю слогодия, погода устойчивая, без резких колебаний, то быть зиме снежной и долой. Паутина растяну по растениям – к тёплой осени. Солнце с каждым днём всё меньше опускается к горизонту. Рассвет на широте Нальчика в начале августа наступит в 5 часов 25 минут, стемнеет в 20 часов 58 минут. Вода в наших

Advertisement for 'Тихо август пришёл к платню' with contact information for the editorial office.

Advertisement for 'ПОБЕДИМА ДРУЖБА' with contact information for the regional office.

Large advertisement for 'ПСИХОЛОГ-КОНСУЛЬТАНТ' and 'УВАЖАЕМЫЕ ПОТРЕБИТЕЛИ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНЕРГИИ Г. НАЛЬЧИКА!' with contact details.